

## О Т З Ы В

об автореферате диссертации Е.В. Моисеевой «Реализация гласных после мягких согласных на стыках слов в современном русском языке» (М., 2015), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Реализация звуковых единиц на стыках слов – одна из самых сложных и мало изученных проблем русской фонетики. Ее исследование представляет несомненный интерес как в теоретическом, так и в практическом плане – прежде всего для создания программ распознавания и синтеза речи, а также для совершенствования методик обучения произношению. Сказанное определяет актуальность диссертации Е.В. Моисеевой, в которой представлен экспериментальный анализ функционирования гласных на стыках слов в синтагме и фразе.

Как следует из автореферата, в ходе исследования получены принципиально новые данные о существенной зависимости реализации гласной абсолютного начала слова от мягкости конечного согласного предшествующего слова. В работе дан грамотный многофакторный анализ этой зависимости с учетом положения относительно ударения, длительности гласного, правого контекста (качества последующего согласного), положения относительно места фразового акцента, типа интонационного оформления высказывания и особенностей идиолекта диктора.

В диссертации впервые на большом экспериментальном материале (всего проанализировано 746 слов и словосочетаний, записано 12 информантов) доказано, что при отсутствии паузы влияние мягкого согласного предшествующего слова на начальный гласный последующего слова имеет место практически всегда. Существенно, что на гласном безударного слога это влияние оказывается сильнее, чем на ударном гласном, а на гласном первого предударного слога выражено слабее, чем на гласных остальных безударных слогов. Таким образом, автором представлен новый материал,

подтверждающий консонантный характер русского языка и действие закона И.А. Бодуэна де Куртене – М.В. Панова об усилении консонантизма и ослаблении вокализма в современном русском языке.

Проделанное исследование позволило дать оригинальное объяснение целого ряда явлений русской фонетики. К числу наиболее важных следует отнести объяснение причин появления гортанной смычки в русской звучащей речи: гортанная смычка, как показано в работе, появляется преимущественно в позиции перед начальным ударным гласным и обычно отсутствует перед безударным. Причина в том, что на стыке слов коартикуляция начального гласного слова в соседстве с мягкими согласными в безударном положении, как правило, не приводит к совпадению в звучании с гласным в том же фонетическом окружении внутри слова, тогда как коартикуляция гласного в соседстве с мягкими согласными в ударном положении может обуславливать такое совпадение.

В частности, автор показывает, что после мягкого [т'] реализации гласных в словосочетаниях *говорить «они»* и *говори «тяни»* всегда будут различаться, а в словосочетаниях *говорить Ане* и *говори «тянет»* – могут совпадать. Соответственно, в целях различения звуковых оболочек слов в роли пограничного сигнала в первом словосочетании (*говорить Ане*) может использоваться гортанная смычка.

Удачно сочетая различные экспериментальные и аналитические методики исследования, автор, в первую очередь, опирается на методику акустического анализа звучащей речи, которой владеет в совершенстве. Полученные в ходе исследования данные спектрального анализа формантной структуры гласных позволяют сделать ряд важных выводов об особенностях русской звучащей речи. Так, например, автором экспериментально доказано, что коартикуляционное влияние на безударный гласный предшествующего и последующего мягких согласных на стыках слов не равняется простой сумме влияний правого и левого контекстов, а обуславливает качественно новый результат реализации.

Обращает на себя внимание продемонстрированный в работе грамотный подход к подбору информантов и проведению эксперимента, заслуживают высокой оценки богатство статистического и иллюстративного материала. Следует также отметить представленную в работе интерпретацию полученных данных в рамках лексической фонологии.

В целом данное в автореферате изложение диссертации Е.В. Моисеевой свидетельствует о том, что она является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для лингвистики, – проведен многофакторный анализ закономерностей функционирования гласных в позициях после мягких согласных на стыках слов в современном русском языке. Работа отвечает всем требованиям ВАК РФ, которые предъявляются к кандидатским диссертациям. Считаю, что ее автор Моисеева Е.В. заслуживает искомую степень кандидата филологических наук.

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры дидактической  
лингвистики и теории преподавания  
русского языка как иностранного  
филологического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

27 июля 2015 года



Е.Л. Бархударова

**Подпись заверяю**

Сведения об авторе отзыва:

Бархударова Елена Леоновна, доктор филологических наук, профессор кафедры дидактической лингвистики и теории преподавания русского языка как иностранного филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Адрес: 119991, Москва, Ленинские горы, МГУ, 1-й корпус гуманитарных факультетов, филологический факультет, к. 1009а.

e-mail: [e.barhударова@rambler.ru](mailto:e.barhударова@rambler.ru)

Тел.: (495) 939-43-97

Место работы: ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», филологический факультет, 119991, Москва, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, МГУ имени М. В. Ломоносова, 1-й корпус гуманитарных факультетов. Тел.: +7 (495) 939-32-77. Сайт: <http://www.philol.msu.ru>

Список некоторых публикаций Е.Л. Бархударовой, близких к теме диссертации:

Бархударова Е.Л. Орфоэпическая вариативность как показатель изменений в фонетической системе русского языка конца XX – начала XXI в. // Вестник Московского университета. Серия 9. Филология, 2004, № 6, с. 92–102.

Бархударова Е.Л. Парадигматика и синтагматика звуковых единиц в контексте обучения русскому произношению // Вестник Московского университета. Серия 9. Филология, № 4, 2011, с. 39–50.

Бархударова Е.Л. Закономерности строения слога в родном языке как фактор появления иностранного акцента // Вестник Московского университета. Серия 9. Филология, № 4, 2014, с. 57–74.

Бархударова Е.Л., Фокина М.В. "Позиционный" акцент: анализ и практика обучения произношению // Известия Юго-западного государственного университета. Серия «Лингвистика и педагогика», 2015, № 1 (14), с. 105–115.